



Nro. 24.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Septembernek 22-dik napján 1797-ik
esztendőben.*

Batáviai Respublika.

Hágából Sept. 5-kén. A' Batáviai nemzet új Con-
ventje, ámbár nintsen is még tellyes számmal
de azért még is már magát constituálta, fel-állott.
Az Országon kívül lévő dolgokat folytató Com-
missió, nem külömben az Országban benn lévő
dolgokra ügyelő Commissió is, immar organizálta-
tott, mellyeknek tagjai, a' leg elébb volt Convent
tagjai közül valók. — A' Repraesentansá újjonnan
választatott *Rotterdami Hetog*, tellyességgel nem
akart az új Convent tagjává lenni, és magának
az iránt kívánt egy passust adattatni, hogy azzal
alsó *Saxonidba* menvén, ott a' maga familiájával

együtt lehessen, de ezen kívánsága nem tellyesítetett. — Azon régi, és újj Repraesentánsok is, a' kik a' magok el-botsáttatásokat kérték, a' magok iránt való ki-jelentéseket többnyire már mind meg-tették. — Midőn az *Amsterdami* két 'Sidó Repraesentánsok, *Bromet* és *Lemon*, Sept. 4-kén a' nemzeti gyűlésben meg-jelentenek, és onnan ki-jöttek volna, a' magok hiteken lévőktől, felette sokan kísértetnek, a' Convent palotájában lévő karban pedig, az első Convent tagjai közül, a' kik újonnan nem választattanak, feles számmal jelentenek-meg, a' többek között, a' Friezlandiai paraszt *Huyken* is, a' maga paraszt köntössibe fel-öltözve ottan vólt, a' ki ámbár a' nép Repraesentánsává választatott légyen is, de azért még is, a' maga elébbeni viselt paraszt köntössét le nem vetette. Ezen parasztról azt hirlelik, hogy a' maga Provintziája tárházába, 200,000 forintokat adott volna ajándékban. — A' Batávosok flottája, még Sept. 5-kéig, *Texelből* ki nem ment vala.

Olasz Ország.

A' Frantzia Respublika trupjai, a' *Velentzei* Statusban és *Friáulban* ekképpen osztattattanak-el. *Udinében* vagyon a' *Bernadotte* divisiója; *Gémonába Osoppóba*, *St. Dánielben* a' *Victor* divisiója, és ezen két divisiók, mintegy 16,000 emberekből állanak. — *Trevisóban* van a' *Serrurier* divisiója, a' mellyben 9000 emberek vagynak. — *Páduában* van a' *Masséna* 15000 emberekből álló divisiója; *Véronában* van az *Angerau* 9000 emberekből álló divisiója; *Bellunóban* és *Bassánóban* a' *Delmas* divisiója, a' mellyben 8000 emberek vagynak; *Velentzében* pedig a' *Barraguey d'Hilliers* divisiója fekszik, a' mellyben 10,000 emberek vagynak, a' fennebb elé-számlált helységekben lévő katonák száma pedig, együtt véve 67,000-re megyen.

Triestből Sept. 14-kén. A' Cs. Kir. truppok tegnapelőtt éjféltkor nyomúltanak elébb *Lisonzon*

keresztül; a' *Brixeni* ezen hónapnak 5-kén irt hit-
teles tudósítások pedig azt hirtelen elébb nyomult, *Pus-*
terthal pedig még mind tele vagy on katonasággal.
A' Császár Kir. Plenipotentiariusok *Bonapartéval*
minden nap conferentziát tartanak, a' Sept. 6-kán
költ *Udinéi* tudósítások szerént; de a' dolgok
ollyan nagy titokban folytattatnak, hogy azok-
ból a' közönség semmit meg nem tudhat. — Sept.
5-kén, Generál *Bonaparte* a' *Pálmanuovai* várban
vólt, hatodikban pedig *Passerianó*ból *Udinéba* ment
által, hogy az ottan folytató békességes conferen-
tzián meg-jelenjék, a' melly felől *Udinéban* is a'
kösség tsak annyit tud, hogy a' békességet egy-
más között tractáló személyek, leg alább külső-
képpen vig ábrázatot mutatnak. — A' *Cisálpinai*
Respublika követje, Polgár *Mágnáni*, *Turinba* meg-
érkezett.

Velentzéből Sept. 7-kén. Minthogy az eddig
elé itten vólt Frantzia minden trüppok, innen *Tor-*
tona felé el-indúltanak, már azt gondoltak vala,
hogy a' Frantzia Respublika katonájitól meg-me-
nekedtünk, de mint meg-tsalattattunk reménysé-
günkben, midön tegnap a' midön nem is remény-
lettük vólna, a' Frantzia *Velentzei* azon flotta, a'
melly eddig *Corfuba* fekütt a' mi városunk alá
jövén, belölle egynéhány ezer emberek szállotta-
nak-ki. Ezen flotta sokkal nagyobb erővel jött
ide vissza, mint a' millyennel el-ment vala, mi-
vel a' *Corfuba* és a' *Velentzei* több szigetekben ta-
láltatott *Velentzei* hajókat, mind magához vette
várván az *Udinéi* békességes tracta ki-menetelire.
Velentzében történetből valamelly tűz támadván,
az által egynéhány házak égtenek-el, mellynek el-
oltásában ha Generál *Hilliers* fáradhatatlanul nem
dolgozott vólna, a' szerentsétlenség sokkal nagyobb
lett vólna, a' kinek a' Frantzia Respublikával kö-
tött békesség szerént, a' fizetni hátra maradott egy
millió livrat, minden köntölés faroláson kívül
hirtelen le-kelleték tennünk. — A' *Velentzei* Mu-

nicipalitas, a' *Konstántzinápolyban* lévő követinek olyan parantsolatot küldött, hogy *Istria* és *Dalmátzia*, iránt a' Fényes Porta előtt *solemniter* protestáljon, de a' Fényes Porta, a' *Velentzei* Municipalitas követjéről még eddig semmit sem akar tudni. A' *Konstántzinápolyban* lévő *Dalmátziaiak* minekutánna meg-hallották volna azt, hogy az ő Országok az *Austriai* Ház birtokába ment volna, azután a' *Revolutziót* jelentő kokárdékat, kalapjaikról önként mind le-hánták.

Az *Olafz* Orzági ármádiától érkezett legújabb tudósítások szerént, nemtsak az *Istria* részéről való, és ennekelötte, a' *Velentzeiek* birtokokban vólt úgy neveztetett *Quarneri* szigetek, *Veglia*, *Arbe*, *Cherso*, *Lusingrande* és *Osero* lakossai, hanem a' *Velentzei* *Dalmátzia* több részei is, nagyon örvendettenek azon, hogy ők a' *Császári* truppok védelme alá jöttek.

Minthogy a' *Piémonti* tsendesség nagyobb részint nemtsak helyre állatt, hanem annak tartóságához, állandóságához reménységgel is kezdettenek lenni, erre való nézve, a' *Király* Ő *Felsége*, közönségesen mind meg-engedett azoknak, valakik a' nép fel-háborittásának szerző okai nem vóltanak, vagy pedig a' gonofzság tselekedetén rajta nem találtattanak. — Minthogy pedig a' *tartománybeli* regimentek, már fegyverbe vagynak öltöztetve, és a' szolgálat tételéhez is hozzá kezdettenek, erre való nézve a' *Király* Ő *Felsége* azt parantsolta, hogy a' közönségek fegyvert viselésik szünjenek-meg, és a' ki-öfztogatott fegyverek szedettessenek vissza. — A' *Liguriai* *Respublika* *Constitutioja* tökéletességre menvén immár, annak el-fogadására, vagy pedig meg-vetésére, *Sept. 14-ke* rendeltetett-ki, a' melly napon öfzve gyűlvén a' nép, ezen gyülekezetben a' polgárok közül minden ember, valaki 18 esztendőknél idősebb meg-jelenvén, votumat adhat, ki-vévén az idegeneket, a' papokat, és a' halálos processu-

sokba magokat belé ejtett személyeket. — A' *Liguriai* mostani igazgató szék, az oda való szerzetesek között lévő idegenekre való nézve, olyan parantsolatot adott-ki, hogy mindazok, valakik a' *Génuai* klastromokban 20 esztendeig nem laktanak, azon Respublika földiről 8 napok alatt kitakarodjanak. — A' meghalálozott *Sárdiniai* Király Requieme, a' Pápa Ő Szentsége jelenlétében, Aug. 24-kén tartottatott, a' *Quirinali* kapornában.

Májlandból Sept. 5-kén. A' mi másoktól való nem függésünk nevével, a' naponként esendő történetek még mind ellenkeznek. — Minekutánna a' Frantziák előbbeni kívánságaikat bétöltöttük volna, már hónaponként, a' magok armádiájok táplálására, ismét egy egy millió livrát kívánnak adattatni, a' melly summába a' Capitalisták, a' papság és a' tiszviselők leg többet kéntelenítettnek fizetni. — *Monza* várossában, a' melly innen *Májlandtól* 3 óránnyira van, a' mi szabadittonk a' Frantziák, úgy bántanak, mintha az ellenség földén lettenek volna, mindeneiket fel-prédáltanak, és a' polgárokat külömbkülömbféle praetensiójokkal gyötrették, melly iránt való sűrű panaszok, a' Kommandánst arra vették, hogy a' katonáknak olyan parantsolatot adjon-ki, hogy a' Casármákból ki menni ne mérészeljenek, de egynéhány kompániák rebelláltak, a' kiknek le-tesendesítésekre, a' közelebb való szomszedságból, a' lovasságból álló katonákat, és ágyúkat kellett oda vitettetni. — A' köz katonák közül egynéhány tuitzet agyon lövettetik, egynéhány tisztek pedig rabságra fognak vettettetni.

Frantzia Respublika.

A' két törvényt-tévő testből, a' Directorium majoritássa mellett hiven megmaradott Nép-Representansai, a' mint a' közelebbről ment Kurirban is említettük vala, a' magok bátorságokra való nézve, az *Odeon* nevezetű épületben, melly

is a' Directorium palotájától nem messze van Sept. 4-kén dél előtti 10 órakor mintegy 250 nen gyűltenek vala öszve, a' melly gyűllésekben, leg elébb is ezeket végezték: 1) Hogy a' melly Deputatusok el-távoztanak, haladék nélkül ismét visszámenyenek. 2) Azon nem régiben tétettetett törvény, a' melly mellett, a' hazájokból ki-költözettek szüléi, vagy attyok fia, az ő jószágaikba visszá tétettetnek, töröltessék-el, és semmit erő legyen. 3) Hogy a' *Párisban* találtató minden Emigransok, valakiknek neveik, az Emigransok listájából ki nem húzattatott, *Párisból* 24 órák' eltelesek alatt, halállal való büntetés alatt ki-takarodjanak. 4) A' Fr. nemzeti gárdák, nem fognak újra organizáltatni. — *Pichegrü* a' *Tempeli* fog házban éppen azon szobában vagyon, a' mellybe a' XVI-dik *Lajos* zárattatott vala bé. — *Carnotnak* meg sohólt nem akadhattanak a' nyomába. — *Barthelemyt* pedig a' házában strásálják. — A' két tanáts tagjai közül, eddig elé 56-ton fogattattanak-el, ezeken kívül egynéhány újság irók, és a' két tanáts örző vitézeinek fő Generálja *Rámel* is el-fogattatott. — A' Deputatusok közül egynéhányat Generál *Lemoine* fogattatott vala el.

Egymás rendbéli Sept. 5-kén irt *Párisi* levélből ezeket olvassuk: Ki-ütette már magát az a' Revolutió, a' mellytől eddig elé mind tartottunk vala. Tegnap reggeli 3 órakor kegyetlenül ágyúzni kezdvén, *Páris* körül, a' mennyi truppok vóltanak, gyalogság, lovasság, és az ártillériához tartozok is, mind fegyvert ragadtanak. — A' *Párisi* hidakra, és a' *Seine* vize partyán hofzan le ki-rakattatván az ágyúk, azon utzákat is, a' mellyeken a' Directorium és a' két rendbéli tanáts hazaihoz lehetett menni, nagy számból álló örző katonaság lepte el. — Reggeli 8 órakor a' *Luxemburgi* palotához mentenek-ki az Invalidusok. — A' Directorium parantsolatjából Proclamatió által, a' népnek az adattatott tudtára, hogy a' mostani újj öszve esküvés szerentsésen

ki-nyilatkoztatott volna, és a' Királyságot *Pichegrü* akarta helyre állítani. — A' két tanátsból árestáltatott 56 Deputatusok, hogy Frantzia Országból örökre el-takaradjanak, számkivetésbe küldetessenek, arra ítéltetnek. — Az a' törvény, melly szerént az emigrans papoknak, Frantzia Országba vissza menni meg-engedtetett vala, el-töröltetett. Hatván négy Departementumok választatásai semmivé tétetettnek, és a' Néprepraesentansainak, utolbszor választatott egy harmad része helyett, mások fognak választatni. — A' *Quohidienne* nevezet alatt ki-adni szokott *Párisi* újság írója, és mellette még egynéhányon számkivetésre ítéltetnek.

Septembernek 2-kán, egy olyan fegyverekkel tele lévő magazinumra talált a' *Párisi* Politzáj, a' mellyből az előtt egynéhány napokkal, a' törvényt-tévő test által, meg-stempeleztetett Recepissék mellett, a' fegyverek némellyeknek már ki-kezdettnek vala adattatni. — A' Directorium ezen magazinumat el-íoglalván, a' nemzeti gárda Kommandansát *Raffetet*, és vele együtt másokat is, a' kik abba belé vóltanak elegyedve, azonnal tsak hevenibe el-tsipetett.

A' *Párisi* törvényt-tévő házok Inspectorai, azon házoknak őrizésekre ki-rendeltetett 1500 emberekből álló katonaságot, Aug. 30-kán, az *Elyséumi* mezőken már a' fegyverben gyakoroltatni kezdték vala, élvén pedig a' Directorium azon gyanú perrel, hogy a' kardat ellene közförülik, ő is más nap, a' maga őrizetére rendeltetett katonákat, a' *Márs* mezejin a' fegyverben nemtsak gyakoroltatni kezdette, hanem nékiek ágyúkat is adattatott-ki. — A' September első napján költ *Redacteur* nevezetű *Párisi* újság levél hirlelése szerént, *Párisban* egy olyan *Lyon*i embert fogtanak el nem régiben, a' ki a' Patrioták meg-ölésekből, már egész Professiót tsinált vala magának, a' kinél két pistoljak, és egy nagy kés találtatott, de

semmi testimonialissa, vagy passussa nem vólt, a' törvényt-tévő test palotáji Inspector, *Larüc* neve all-irása alatt költ egy levelen kívül.

A' Sept. 4-kén történt *Párisi* dolgok iránt, azon hónapnak 5-kén költ egy *Párisi* levélből ezeket olvassuk: Generál *Pichegrü* és egynéhány fő vezér, abban egyeztenek vala meg egyik a' másik között, hogy az ő kezek alatt való ármádiák által, egy *Contrarevolutiót* tsináljanak, és a' Királyságot helyre állitván, XVIII-dik *Lajost* Királynak proclamaltassák; de szerentsétlenségből a' dolog úgy történt, hogy a' Generál *Pichegrü* tulajdon kezével irt levele, idegen kézbe akadván, azon leveléből minden fel-tett tzeljok világosságra jött. Ki ki képzelheti magának, minémü lárma vólt akkor *Párisban*.

A' *Pichegrü* maga tulajdon kezével irt felelete ebből állott: Én semmit is tökeletességen kívül nem fogok tselekedni, és meg-mutatom azt, hogy az én tselekedeteimnek le-irása, sem a' *Lafayette*, sem pedig a' *Dumouriez* történeteik' le-irása harmadik tomussa nem lészzen: Tudom én a' magam erőmet hogy miben áll, és az én eszközeim nemtsak az hogy sokakat foglalnak magokban, hanem leg bátorságosabbak is, a' mellyek nemtsak az én ármádiámban vetettenek gyökeret, hanem a' *Párisi* Conventben, a' Departementumokban, és az én Generál pajtássaim táborokban is, a' kik mind úgy gondolkoznak, mint szintén én. Én semmi partialításra nem vetemedem, hanem már valaha mindennek véGINEK kell lenni. Francia Ország tellyességgel nem maradhat Respublikává, Királyának kell nékie lenni, a' pedig nem más, hanem a' XVIII-dik *Lajos* lészzen; de a' *Contrarevolutiót* addig tellyességgel el nem lehet kezdeni, mig annak jó móddal való folyásáról, bizonyos nem lehet az ember. Nékem ez a' Principiumon: *Tsak frissen, és bizonyoson*. Az én ármádiám úgyan derék emberekből áll, de gaz emberek

és találtatván köztek, ezeket amazoktól el-kellettik választani, és olyan nagy kerülő utat kell velek tétetni, hogy a' magok vissza térések lehetlenné tétetödvén, a' magok bölldogságokat, a' dolgok jó ki-menetelekben tanálják. E' végett azért, én a' *Rénuson* keresztül menvén, a' várokat bizodalmas tilztek kezei alá bizom; a' rossz embereket pedig egyik a' másiktól úgy el-tavoztatom, hogy többé magokat egyik a' másikkal nem egyesithetik, és mihelyt a' *Rénuson* keresztül megyek, a' Királyt zonnal proclamáltatván, fehér zászlót ütettetek fel.

A' *Lareveillere*, *Reubel*, és *Barrásból* álló Directorium, publicaltatván az öszve esküvést, *Pichegrü*, és az ügy neveztetett mértékletes részhez tartozok, az újság irókkal, betű szedökkel és nyomtatokkal együtt úgy fogattattanak-el. — De ezen el-fogattatott személyek, a' *Roberspiere* módja szerént, nem fognak meg-ölettetni, hanem a' mint hirlelik *Afrikába*, a' *Madagaskar* szigetibe fognak számkivetésbe vitettetni. — Hogy *Carnot* és *Barthelemy* tulajdonképpen mit vétettenek legyen, azt még tudni nem lehet. *Carnot* helyyibe Sept. 7-kén, 8-kán pedig a' *Barthelemy* helyyibe akartanak másokat bé-tenni a' Directoriumba. — A' truppok még mind takarodnak *Páris* felé, az emberek fogdostatásai pedig még mind tartanak. A' két tanáts meg-maradott tagjai, a' magok ülésüket *permanensnek*, vagy éjjel nappal tartanak bevezték. — A' *Párisi* polgárság Sept. 7 kéig még mind tsendességben vólt, és addig semmi vér ki nem ontatott vala. — *Párisból* egy levelet sem lehet olyant ki-küldeni, a' melly meg ne vólna stempelezve. — Az Emigransok, és a' hazájokból ki ment papok reménységei már mind füstbe mennek.

Az 500 személyekből álló tanáts el-fogattatott tagjai között vagyon, a' hires Admirál *Bil-laret* is. — El-fogattattanak továbbá Politzáj *Minister Cochon*, *Miranda*, és *Morgán* Generálok. —

Generál *Moreaut* nagyon várták *Párisba* megérkezni; a' jelenvaló *Crisisnek* pedig, hogy minémű ki-menetele lesz, azt a' következő idő mutatja-meg. — A' *Párisba* vissza tért *Emigránsok*, nehogy valamiképpen halállal büntetessenek-meg, nyakra főre szaladnak-ki *Párisból*. Minden ítélőbirák, tisztviselők, valakik a' papok és az *Emigránsok* ellen újonnan hoztatott törvényeket, bétöltetni el-múlatják, két esztendeig való vasba fognak verettetni. — Azon *Politikai Klubok*, a' mellyek egynéhány hetekkel ez előtt meg-tiltattanak vala, újonnan fel szabadittattanak.

A' *Párisi* kapui bé vagynak zárattatva, és a' *Directorium Passussán* kívül, *Párisból* senki ki nem bocsátatik. — Azon sok *Departementumok* közé tartoznak, a' *Rénus* felső és alsó mellyéki *Departementumok* is, mellyeknek utolbszor tett *Deputatusok* választatásai, törvényteleneknek, haszontalanoknak lenni íteltettek. — A' *Pichegrü* tulajdon kezével irt fennebb említett válaszló levelét, a' *Velentzében* árestáltatott *Gróf Entraignes* levelei között találták-meg. — A' mostani *Revolúció* felfedeztetése előtt, *Párisban* olyan kártyák kezdetek vólt el-osztagattatni, a' mellyekre ezen szokan kívül: *Corps legislativ*, (törvényt tévő test) még egy *R.* betű is vólt réájok nyomtattatva, és ezek a' kártyák azoknak az öszve eskütteknek osztogattattak vala ki, a' kiknek az a' parantsolat vólt ki-adattatva, hogy a' *Directorium* tagjait, és a' vele együtt tartokat öljék-meg, a' kártya pedig az ő egymással való meg-esmértetésekre szolgáljan.

Austriai Belgium.

Az *Anglus*, és minden másfelé újság levelek által nem régiben szárnyára bocsátott azon hir, hogy a' békességnek *praeliminaris articulussai*, *Lillében* subscribaltattanak vólna immár, a' *Sept. 4-kén* költ *Brüsszeli*, és másunnan vett leveleink

tartások szerént, még eddig mind tsak költemény vólt, mellyet annyival is inkább el-lehet hinni, mivel a' Sept. 3-kán költ *Lilléi* levelek is, mind egy formálag hirtelik, hogy *Lillében* a' Conferentzia fóly ugyan, de az által még semmi is meg nem határozott, el nem végeztetett vólna, és még eddig tsak a' reménységgel vagynak, a' melly meddig fogja a' békességet óhajtokat táplálni, azt a' következő idő bizonytalansága miatt, tudni nem lehet.

Német Ország.

Ehrenbreitstein vára, mind az életre, mind pedig a' hadi dolgokra tartozandó dolgokkal, keményen kezdett meg-rakattatni. — A' *Rénusi* és a' *Mosai* ármádiák, a' *Rénus* mellett le felé *Boppárdig*, és *Koblentzen* felyül *Valdesch* falva környékén telepedtenek-le. — *Kolonia* a' réá vetett Contributiót le-tévén, annakutánna a' *Bonóniában* fogságban vólt magistratualis személyei szabadon botsáttattanak. — A' *Frantziák*, a' *Hessen-Homburgi* Landgrófnéra, olyan nagy Contributiót vettenek, hogy a' több kedvetlenségek el-kerülése végett, a' maga lakhellyit kéntelenített el-hagyni. — A' *Rénus* alsó mellyékin lakozoknak, ki-beszélhetetlenek a' *Frantziákra* való panaszai.

A' *Trier* mellett lévő *St. Maximini* Abbátzia, hogy a' réá vetett Contributiót le-fizethesse a' *Koblentzen* lévő házát kéntelenített el-adni. — A' *Rénus* alsó mellyékin, a' *Bergi* Hertzegségben lévő *Frantziák* száma felesleg való. — A' *Frankoniai* kerület, az *Orosz Császárt* azon instálta, hogy a' maga közben-vetése által azt munkálodná-ki, hogy a' majdon meg-kötendő békességben, a' Német Birodalom a' maga integritássában maradjon-meg. *Frantzia Commissarius Kethel*, és *Frantzia Generál Trigni*, a' *Koloniai* Magistratust tisztségéből le-tévén, helyette 13 tagokból álló Municipalitást ál-

litott-fel. — Generál *Hoche*, egynéhány több Frantzia Generálokkal együtt *Frankfurtban* van.

Elegyes Tudósittások.

Generál *Moreau* Párisba hivattatván, az a' hire, hogy az ő ármádiája kommandóját Generál *Hoche* fogna a' kezihez venni, és hogy azon ármádia, a' *Máási* és *Sámbrei* ármádiákkal fogna egyesítettetni. — A' Páris *St. Antal*, és *Marcell* nevezetű külső várossai lakossai, a' Directorium mellett tartanak. — A' *Barthelemy* fatuma, a' Hélvétziaiaknak nem kis rémülésre adott alkalmatosságot. — A' *Helvétziából* jött tudósittások szerént, a' Párisi *Odéonban* öszve gyülekezett tanáts azt végzette: 1) Hogy 53 Departementumok választatásai semmit érök légyenek. 2) Az Emigransok minden attyokfiai, a' békesség helyre állása után is 4 esztendeig semmiféle hivatalra fel ne vétetessenek. 3) Az Emigransok listájokból ki nem húzattattak, *Párisból* 24 óra, Frantzia Országból pedig 14 napok alatt ki-takarodjanak. — 4) 64 személyek számkivetésbe küldetessenek, a' jószágai pedig confiscaltattassanak. — A' számkivetésbe küldendő 64 személyek között 52 Repraesentansok vagynak, *Carnot*, *Barthelemy*, és *Cochon* is, a' fennebb emittett számkivettettek közü tartoznak. — A' *Reubel*, *Barrás* és *Lareveillere* parantsolatjokból, *Párisban* a' truppok megkezdettének szaporodni, a' *Páris* körül 12 óránnyira való fa oszlopok, mellyeken a' truppoknak túl menni meg-tiltatott vala, le szaggattattak. — *Carnot* és *Barthelemy* helyekbe Sept. 4-kén az *Odéonban* tartatott tanátsban mások választatattak. — A' *Jákobinusok Journaljai*, *Pichegrüt*, *Willotot*, és rajtok kívül még másokat is, egy darab időtől fogva hivségtelen Deputatusoknak, és a' Frantzia Respublika ellenségeinek lenni hirlelték. — Az Orosz tábor forma ruháji, majd mind setét zöld színre változtattanak, és tsak a' *kürassiereknek*

van fejér szín köntösök. — *Pál* Császár egy új lovas gárdát állított fel, a' melly két kompániából áll. —

Pál Péter napját, a' *Pawlowsky* múlató kastélyban, nagy pompával inneplette meg az Orosz Udvar, a' Cs. Kir. követ, Gróf *Dietrichstein* pedig, az Udvarnak jelenlétiben, azon a' napon jegyzette el magának Gr. *Schuwalow* kis asszonyt. *Velentze* várossa hogy a' *Cisálpinai* Respublikával egyesítsék, azt ezen Respublika azért nem akarja, mivel a' városnak sok *passivum debitumai* vagynak, de a' *Velentzei* Patikarius *Dandolo*, ezen ellenvetés ellen ilyen Recipét adott, hogy a' klastromok és a' város jószágaiból, azon adosságok bőven ki-telnek, ezek mellett a' *Velentzei* szigetek is nem keveset érnek. — A' *Velentzei* fegyver házat a' Frantziák egészen ki-üressítették, a' szigeteket el-vették, mellyeket vissza adnaké vagy nem? az a' Frantziákon álván, előre tudni nem lehet. — Hogy *Pichegrü* a' Frantzia Respublika hozzája való bizodalma, magát érdemetlenné tette, ezt Generál *Moreau* a' maga táborában proclamaltatván, katonáit a' tsendességre intette, a' Frantzia Ország belső állapotjához jó reménységet nyújtván, nékik. —

A' *Dániai* Korona Hertzeg asszonytól, Sept. 1-ső napján született kis Hertzeg, Sept. 5-ke estvéjén meg-hólt. — A' déli *Amérikában* lévő *Cuzco* és *Quito* nevezetű két városok, mellyekben mintegy 40,000 emberek laktanak, a' föld indulás miatt el-süjvedtenek.

Carnot a' futásban akarván magának menedék helyet találni, *Páristól* 5 óránnyira való helyen meg-ölettetett.

A' *Bukovina* széliben el-terjedett Pestis, Orosz Ország tartományaiban *Podoliában* és *Volhiniában* is, imitt amott ki-kezdette magát ütöni. —

A' *Chotzim* lakossai majd mind meg-hóltanak. —
Teneriffa szigetét az Anglusok meg nem vehették.

B é t s.

Felséges Urunk olyan atyai kegyelmes rendelést tenni méltóztatott, hogy a' bódog emlékezetű *Mária Thérésia* Királyné uralkodása alatt *Bétsben* fenn állott Nemes Ifjak' hires Nevelő Háza, az ugy nevezett *Theresianum*, ismét fel-állittassék, és egyszersmind azt is meg-parantsolta, hogy ezen Nevelő Háznak, mind itt Austriában, mind pedig Magyar Országban volt, és mostan a' *Studiorum Fundus*' gondviselése alatt lévő jószágai vilfzá adattassanak. A' Magyar Orzági józága ennek a' Háznak, áll a' Tólna Vármegyében fekvő *Bata-szegi* Apaturág' Józágából. Ezen Házban ez előtt Magyar Orzágról 5 ifjak szoktak volt a' fundáció költségén neveltetni, a' kiknek nemcsak minden tudományra, és a' jó neveléshez szükséges testi gyakorlásra, a' leg vállogatottabb Professoraik ingyen vóltanak, hanem a' lakáson kívül, igen tisztességes asztal, öltözet, és szolgálat is ingyen adatott. Felséges Urunk pedig ezen alkalmatossággal is új bizonyosságát akarván mutatni annak, hogy a' Magyar Haza' bódogságára melly igen törekedjék: méltóztatott kegyesen meghatározni, hogy ezután 15 Magyar Nemes Ifjak neveltessenek a' feljebb meg-irt módon ezen Nevelő Házban, mellynek Fő Kórmányozója, M. Gróf *Saurau* Úr Ö Excellentziája leszen; közelebb-ről pedig, *Director* titulus alatt, a' mostani Udvari Bibliothecarius, vólt Jesuita Fő Tisztelendő *Hofsteter* Apatur Úr, fog réa ügyelni.

Felséges Urunk, a' *Gallitziai* Udvari Cancelláriának fel-állása iránt méltóztatván közelebb-ről rendelést tenni. Gróf *Máiláth* Úr Ö Excellentziáját, *Gallitziai* Udvari Cancelláriussá méltóztatott ki-nevezni.

* * *

Ö r ö m A l a g y a

mellyel

Tekintetes Nemzetes 's Vitézlő Felső-Kubinyi
's Bertalanfalúsi

KUBINYI LAJOS URAT,

úgy mint

*Tekintetes Nemes, Pest, Pilis, és Solth törvényesen
egyesült Vármegyék törvényes Fő Tábla Biráját,
's a' szép tudományok különös szeretőjét
's Nemes Pártfogóját,*

Kedves neve napján Augustus 25-dikén 1797.
Eszterházyban.

Üdvözlötte

Uri drága nevének mindenkori hiv tisztelője

GREGUSS MIHÁLY,

Tapio Szent Mártonyi Evangelicus Prédikátor.

Kalliopé Felső-Muzsák Seregébe leg első
Talpig aranyba vagyon, tünt szemeimbe nagyon
Kellemetes pengés Hélikont vagyon eneki zengés
Mit jegyez ez 's mire néz? Erre felelni nehéz
Bölcs tudományt szólott, látom szemeimmel *Apollot*.
Hangja szavának erős bölts szava nem tekerős
Kedves időt értem, soha nem nyert jobbat az
éltem:

Bár ha ki jobbra talál: mellybe reményem is áll.
Hej, mitsodás szépet, 's melly Felséges dali képet,
Látok amott? le-borúlj térd, 's szem hüvelybe
szorúlj!

Fénye egy helységnek, ragyog itt *Szent Mártoni*
égnék

Tsillaga: e' ha derül, minden homályba merül.
Bölts tudományt szóllok, ide gyüljeteK, hires
ApolloK!

Fébus is itt múlátoz — nagy tüze már gyúladoz.
Mindenek im' kapnak, ragyogásán mostani napnak
Úgy vagyon: ám nagy az ok, mért tézük azt ma
azok.

Mindenek hangoznak ma, *Lajos* napján vigadoznak:
Szám ha ki mondja nevét; hangja valóba hevitt
Nem szabad álmosnak lennem: ma *Kubinyi La-*
josnak

Egy kofzorút ha leszek nálla — fejére tézék.
És tsak azért éppen le megyek már most oda
szépen:

Arra vagyok köteles: mert neve napja jeles.
Szivem ugyan repdes, sőt vérem is ő vele szökdes:
Szám ma, ha meg nem akad, szittyai dalra fakad
Táblás Úr, fényem! kibe kész nyugodni reményem:
Versezetem velejét, lásd az egész erejét!

Kedves időt értél — Te réád még nem jöve dér tél:
Élted imé tsupa nyár! Azt nem is érheti kár.

A' ki imád téged, 's veled angyali gyöngy feleséged
Tiszteli: bár mire fog, értedek égre zokog.

Elj tsupa dél szinben! Benned *Szent Mártony*
fényben,

Hadd légyen egy örömünk; mig ügyel égre sze-
münk.

TöLtsD egek áLDását 's bőVItsD LajosVnkra
foLyását

HV atya szent, 's nagy VrVnk szIVre esVnk 's
borVLVnk.